
Kázání na 2. neděli po sv. Trojici, Trutnov, 21. června 2020  
 
Nebo tvé jest království, i moc, i sláva, na věky, Mt 6, 13b 
 
1. Nenajdeme v ČEPu, jen pod čarou, nejstarší rukopisy skutečně nemají, ovšem toto je židovský závěr 
modliteb a MT evg vyrůstá v silně židokřesťanském prostředí – není proč se nedomnívat, že i modlitba 
Páně prostě vždy takto končila – touto závěrečnou doxologií.  
 
2. Jakkoli pro nás nepředstavitelné, že by neměla tak MP končit, například katolíci, tuto doxologii 
nepřipojují. Takže když se Mp spolu modlíme, nastane skoro trapné ticho na jejich straně tam, kde my 
ještě těmihle slovy pokračujeme. Je to zvláštní, že ne všichni tenhle židovský závěr přijímají… Ale snad je 
to jen věcí té či oné tradice. Textů jiných mluvících v tomto smyslu máme v Písmu mnoho a je možné se 
přidržet také jich.  
 
3. Co znamenají ta slova? V žádném případě bych nepřipustil pouhou formálnost výpovědi, jsou pro mne 
zásadní a zakončí všechny ostatní prosby, korunují vůbec význam toho, oč jsem prosil, oč jsme prosili.  
Když půjdeme do hebrejských základů této prosby, zjistíme, že slovo „království“ je výkon, nikoli území, 
nikoli držba. Znamená to tedy kralování – tvé jest kralování, tvé je vládnutí. Bůh je ten, kterému patří 
vládnoucí funkce.  
Nový Zákon, který nepochybně roste i v této věci již ze Zákona starého, hlásá království nebes s tím, že 
jsme se naučili vnímat království nebes jako záležitost budoucnosti. Jsme-li letory vizionářské, pak 
budoucnosti v zásadě nedaleké, jsme-li letory rozumářské, pak budoucnosti vždycky příliš vzdálené. 
Jenže slovní spojení „království nebes“, či „království Boží“, znamená kralování, panování nebes či Boží a 
má v sobě průběhovost, mluví o něčem, co se již děje, co reálně existuje.  
To s sebou nese jistě problém, protože žijeme ve světě, kde shledáváme mnoho věcí v nepořádku, ve 
kterém se nám věci jeví právě naopak – že Bůh nepanuje, nekraluje, nevládne. Mnozí tenhle problém 
vyřeší jinak – mluví o zlovovolném Bohu, který panuje špatně, nebo Boha popřou, protože kdyby byl Bůh, 
pak by to přece vypadalo jinak.  
Mají to těžké také ti, kdo Bibli pokládají za zjevené slovo Boží, protože ouha, Písma svatá nejsou v ohledu 
moci a poměrů na světě jednotná. Daleko více jde o rozhovor o věci, než o nezvratné jedno tvrzení. Proto 
jsme ve čtení měli dvě nejznámější místa, kterými se argumentovalo třeba v době komunismu, kdy jedni 
zastávali pragmatický názor přežití a druzí žádali pravdivost. Ohledně panování a moci ovšem ani zde 
nevedla jednoznačná hranice.  
Je to složitá věc ve světě ještě nevykoupeném, či plně nevykoupeném – kdo kraluje, panuje, vládne? 
Luther složitost vyřešil učením, které se nazývá Zweireichelehre – učení o dvou říších. Zjednodušeně 
řečeno: Neboť není vrchnosti, jediné od Boha, a kteréž vrchnosti jsou, ty od Boha zřízené jsou. 
A protože Luther se musel opřít o moc kurfiřta braniborského, tohle vymyslí – nezpochybní Boží moc, 
Boží kralování, ale tvrdí, že ve světě Bůh reálnou moc svěřil vybraným lidem, v době ještě feudální tedy 
králům a knížatům a je tedy povinností křesťana je respektovat. Vyřknu ošklivý soud, který jsem sám 
nevymyslel: tenhle respekt k moci je v luterství tak silný, že souvisí i s absurdní poslušností a poddaností 
Adolfu Hitlerovi v době Třetí říše, a to tak absurdní, že i velcí teologové Vyznávající církve byli připraveni a 
také to slovy osvědčili, se pod mocnou ruku führera sklonit a ji respektovat. Proto navzdory Pavlově 13. 
kapitole k Římanům a navzdory jinak mnou ctěnému Lutherovi říkám, že Zweireichelehre je schizofrenie, 
která, tak jako každé šílenství, dovede člověka k záhubě.  
Rudolf Bultmann, pohříchu německý a luterský teolog ve svém slavném výkladu evangelia Janova, který 
vyšel za války napsal: „Ein Unchristlicher Staat ist grungsätzlich möglich, aber kein atheistischer Staat. 
Nekřesťanský stát je zásadně možný, ale je nemožný ateistický stát. Co si za tím představit? Že je 
nemožný takový stát a takové uspořádání, ve kterém je nakonec měřítkem všeho jen lidské uvážení, 



jakási neutralita vůči pravdě a právu, takoví představitelé státu, kteří by nevěděli, že pravda právo jsou 
veličiny, které přesahují jejich vlastní možnosti, úvahy, moci. 
Zatrápená věc – žijeme v ateistickém státě. Upřímně řečeno, přemýšlíme-li v takovém rozdání karet o co 
nejlepším uspořádání, napadá mne jediné – konstituční monarchie, kde by monarcha byl zárukou jakési 
kontinuity a zároveň by byla jeho moc korigována voleným parlamentem. Panovník, jako jakási náhrada 
morálního imperativu Božího nad námi… To je ovšem v našem právním uspořádání už holý nesmysl, 
takže jinudy:  
Jako křesťan a předně jako reformovaný křesťan, který vychází z tradice, která se třeba bolestivě a ne 
vždy asi korektně s lecčíms vyrovnávala, prohlašuji odpovědně: jediný a jedinečný, komu náleží království 
a kralování, vláda, je Bůh sám a nikdo jiný. Nikdo jiný vládnout nesmí a nemůže!!! 
 
4. Dvě věci další s tím souvisí: s kralováním souvisí moc, skutečná moc, jak ji na světě poznáváme – moc 
nad lidmi, moc nad jejich životy, praktickými náležitostmi, moc nad jejich talíři a postelemi, moc nad 
jejich prací i odpočinkem, moc nad jejich povinnostmi zábavou. Když lidé vládnou, pak tuhle moc 
uplatňují a rádi ji uplatňují. A čím víc chtějí vládnout, tím více lidem lezou do všeho, ano i do těch postelí. 
Zdá-li se vám to neuvěřitelné, pak příklad: Diktátor Pol-pot určoval dny a hodiny, kdy manželé budou 
souložit, aby tak množili davy budující ideál komunistického státu. Zbídačení lidé, zmučení lidé, udření na 
nic neprodukujících galejích experimentu Rudých kmérů, fyzicky i duševně již neschopní intimního aktu 
vztahu museli alespoň imitovat soulož, protože byla dohlížena policií…  
Takhle má člověk rád moc v rukou, až tam může dojít touha člověka po moci. Touha člověka po moci 
dochází až k vraždě, k vraždění, k likvidaci druhých. Proto je to špatná věc, když má člověk moc, proto 
člověk moc v rukou mít nesmí, principiálně nesmí. Že ji mívá, je jiná věc. Totiž ta, že ji Bohu, jehož moc je 
jiná, ukradl.  
 
5. Věc slávy? Vzpomínáte si, vy starší, na prvomájové průvody? Na ta stěží uvěřitelná procesí s obrazy 
komunistických svatých, těch mrtvých i ještě snad živých – Marxe, Engelse, Lenina, kdysi dokonce 
vrchního vraha Stalina a také Brežněva a soudruha Husáka a dalších menších soudruhů. Byla to sláva, 
groteskní sláva, leč přesto vyžadovaná – opravdové náboženství se vším všudy.  
Základním atributem Božím je jeho nezobrazitelnost, zákaz ho zobrazovat. A přitom on je jediný, koho 
sluší slavit, komu sláva náleží. Že je to sláva nenáročivá, se kterou se nechodí v davu, ale sláva vlastně 
absurdně nedavová, protože sláva nakonec ukřižovaného na kříži? Ano, jediná možná sláva a jediný 
možný k oslavování.  
 
6. „Na věky“ není až jednou, ale na věky je právě teď, protože i naše teď věkům náleží a na věky do 
našeho „teď“ vstupuje tak, že právě tím se stává věčností. To je přece naším krédem, naším vyznání, že 
věčnost je právě teď a nárok Boží zní právě nám.  
 
7. Jak je tomu tedy s vládami, kralováními, královstvími lidskými? A jako je to s lidskou mocí? A jak je to 
s lidskou slávou. Jak je to s naší časností – dočasností? Inu takto: žádná lidská vláda, kralování neexistuje. 
Není žádná lidská moc a není žádná lidská sláva. Vnímáte-li to jinak, pak vězte, že si lidé dovolili kralování 
– panování, moc a slávu ukrást Bohu a že si to dovolují. Nic legitimního na tom není.  
Jsou jen lidské odpovědnosti před Boží tváří, které lidé stran správy věcí lidských svěřují jednotlivcům a ti 
je mají před touže Boží tváří naplňovat. Že se jim to při nejlepší vůli často málo daří, je otázkou jiných 
kázání. Ale toto je pravdou – je tu lidská odpovědnost – tedy odpovídání na to, že je zde panovník Bůh a 
jeho moc a jemu příslušející sláva.  
A všude tam, kde člověk odpovědnost dostane a začne ji třeba slovy: je to teď moje, naše a my si tu teď 
budeme vládnout, takový člověk má být ihned odvolán, zbaven odpovědnosti, kterou neunesl, a to i 



tehdy, kdyby se holedbal inteligenčním kvocientem dvojnásobným, než mají ostatní lidé. Anebo o to 
spíše, protože zneužití, loupež vlády a moci a slávy je o to, pravděpodobnější.  
 
8. Křesťan je pro tohle vědomí nebezpečným člověkem každému zloději diktátorovi, každému zloději, 
který odpovědnost zaměnil za vladaření, každému, kdo použil moc proti druhým lidem a každému, kdo si 
své slávy cení. Křesťan, kristovec, ten kdo věří Bohu, na každý den končící své modlitby vyhlášením 
Božího kralování, moci a slávy na věky bytostně musí odmítnout vše, co Božímu království odporuje.  
 
9. Co s tím vším v zemi, která je ateistická, ve které se vědomí Božího vládnutí nad námi krutě nedostává, 
ve které je kdekdo lačným po moci a tak málo schopným odpovědnosti? Chce se mi vyzvat k velké misii – 
jiné, nenáboženské misii, která by nás osvobodila od neplodného politikaření, osvobodila člověka od 
marných snů a nadějí a čekání na Godota – politického mesiáše.  
 
10. Neboť tvé jest království, moc i sláva na věky. Konec modlitby Páně, který tam vlastně není, protože 
je nejsamozřejmější. Končeme všechny naše modlitby právě takto a směle především tahle slova žijme.  
 
Amen 
 
Pořad bohoslužeb, 2. neděle po sv. Trojici, Trutnov, 21. 6. 2020 
SLYŠ 
 
Pozdrav: Pokoj vám 
 
Introit: Nebesa se zaradují, rozjásá se země, mezi národy se bude říkat: "Hospodin kraluje!" 
 32 Moře i s tím, co je v něm, se rozburácí, pole zazní jásotem, i všechno, co je na něm. 
 33 Tehdy zaplesají stromy v lese vstříc Hospodinu, že přichází soudit zemi. 
 34 Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý, jeho milosrdenství je věčné. 
 
Píseň: Ž 82 – Bůh mezi soudci světa všeho 
 
Modlitba:  
 
Čtení:  Římanům 13:1 Každý ať se podřizuje vládní moci, neboť není moci, leč od Boha. Ty, které jsou, 
jsou zřízeny od Boha, 
 2 takže ten, kdo se staví proti vládnoucí moci, vzpírá se Božímu řádu. Kdo se takto vzpírá, přivolává na 
sebe soud. 
 3 Vládcové nejsou přece hrozbou tomu, kdo jedná dobře, nýbrž tomu, kdo jedná zle. Chceš, aby ses 
nemusel bát vládnoucí moci? Jednej dobře, a dostane se ti od ní pochvaly. 
 4 Vždyť je Božím služebníkem k tvému dobru. Jednáš-li však špatně, máš proč se bát, neboť nenese meč 
nadarmo; je Božím služebníkem, vykonavatelem trestu nad tím, kdo činí zlo. 
 5 Proto je nutno podřizovat se, a to nejen z bázně před trestem, nýbrž i pro svědomí. 
 6 Proto také platíte daň. Vládcové jsou v Boží službě, když se drží svých úkolů. 
+  
  Zjevení 13:1 Tu jsem viděl, jak se z moře vynořila dravá šelma o deseti rozích a sedmi hlavách; na těch 
rozích deset královských korun a na hlavách jména urážející Boha. 
 2 Ta šelma, kterou jsem viděl, byla jako levhart, její nohy jako tlapy medvěda a její tlama jako tlama lví. A 
drak jí dal svou sílu i trůn i velikou moc. 



 3 Jedna z jejích hlav vypadala jako smrtelně raněná, ale ta rána se zahojila. A celá země v obdivu šla za 
tou šelmou; 
 4 klekali před drakem, protože dal té šelmě svou moc, a klekali také před šelmou a volali: "Kdo se může 
rovnat té dravé šelmě, kdo se odváží s ní bojovat?" 
 5 A bylo jí dáno, aby mluvila pyšně a rouhavě a měla moc po čtyřicet dva měsíce. 
 6 A tak otevřela ústa a rouhala se Bohu, jeho jménu i jeho příbytku, všem, kdo přebývají v nebi. 
 7 A bylo jí dáno, aby vedla válku proti svatým a aby nad nimi zvítězila. Dostala moc nad každým kmenem, 
národem, jazykem i rasou; 
 8 budou před ní klekat všichni obyvatelé země, jejichž jména nejsou od stvoření světa zapsána v knize 
života, v knize toho zabitého Beránka. 
 9 Kdo má uši, slyš! 
 10 Kdo má jít do zajetí, půjde do zajetí. Kdo má zemřít mečem, musí mečem zemřít. Teď musí Boží lid 
osvědčit trpělivost a víru. 
 11 Vtom jsem viděl jinou šelmu, jak vyvstala ze země: měla dva rohy jako beránek, ale mluvila jako drak. 
 12 Z pověření té první šelmy vykonává veškerou její moc. Nutí zemi a její obyvatele, aby klekali před první 
šelmou, které se zahojila její smrtelná rána. 
 13 A činí veliká znamení, dokonce i oheň z nebe nechá před zraky lidí sestoupit na zem. 
 14 Bylo jí dáno dělat znamení ke cti první šelmy a svádět jimi obyvatele země; rozkazuje obyvatelům 
země, aby postavili sochu té šelmě, která byla smrtelně zraněna mečem, a přece zůstala naživu. 
 15 Je jí dáno, aby do sochy té šelmy vdechla život, takže ta socha mluvila a vydala rozkaz, že zemřou 
všichni, kdo před ní nepokleknou. 
 16 A nutí všechny, malé i veliké, bohaté i chudé, svobodné i otroky, aby měli na pravé ruce nebo na čele 
cejch, 
 17 aby nemohl kupovat ani prodávat, kdo není označen jménem té šelmy nebo číslicí jejího jména. 
 18 To je třeba pochopit: kdo má rozum, ať sečte číslice té šelmy. To číslo označuje člověka, a je to číslo 
šest set šedesát šest. 
 
Zjevení 14:1 A viděl jsem, hle, Beránek stál na hoře Sión a s ním sto čtyřicet čtyři tisíce těch, kdo mají na 
čele napsáno jméno jeho i jméno jeho Otce. 
 
Píseň: 673 
 
Kázání:  
 
Píseň: 163 
 
Ohlášení 
 
Píseň: 614 
Přímluva 
Poslání: Chvalte Hospodina z nebes, ať chválí Hospodina všechny národy, jinoši i panny, starci i mladí. Ať 
chválí Hospodinovo jméno, pouze jeho jméno je vyvýšené, jeho velebnost je nad zemí i nebem.  
Ž 148, výběr 
 
Požehnání: Požehnej tobě Hospodin, a ochraňuj tebe. Osvěť Hospodin tvář svou nad tebou, a buď 
milostiv tobě. Obrať Hospodin tvář svou k tobě, a dej tobě pokoj. 
 
Píseň: 452 


